

En Jerez.	8 rs.	Un trimestre.	27 rs.
Un mes.	90	Un año.	100
Un año.			

ANUNCIOS, á precios convencionales.

Redaccion y Administracion, Compás, 2.

El Guadalete.

FERRO-CARRILES DE JEREZ A SEVILLA, CÁDIZ Y SANLÚCAR

	M.	M.	T.	T.
De Jerez á Sevilla.	7 16	10 38	4 18	13
De Sevilla á Jerez.	7 16	10 38	4 18	13
De Jerez á Cádiz.	7 16	10 38	4 18	13
De Cádiz á Jerez.	7 16	10 38	4 18	13
De Jerez á Sanlúcar.	7 16	10 38	4 18	13
De Sanlúcar á Jerez.	7 16	10 38	4 18	13

PERIÓDICO POLÍTICO Y LITERARIO.

AÑO XXXI.

Jerez de la Frontera: Martes 3 de Noviembre de 1885.

Núm. 9.083.

El Guadalete.

DON JUAN BAUTISTA TOPETE.

No hay periódico, incluso los más adversos á la significacion política del ilustre marino, que no tribute un homenaje de respeto á la gloriosa memoria del que con sus hechos tanto honró la historia patria. Su biografía, poco conocida en muchos detalles, vamos á reproducirla en este lugar de nuestro periódico, tomándola de *El Correo*, seguros de que nuestros suscritores la leerán con gran interés, puesto que es una narracion verdaderamente dramática. Nosotros nos asociamos al universal sentimiento con que el país lamenta la pérdida del valiente caballero y honrado y creyente ciudadano.

DON JUAN BAUTISTA TOPETE.

Todavía no hace muchas horas que decía el Sr. Topete al director de *El Correo*: «Ya vé usted la bolina que estoy corriendo;» dibujando, al propio tiempo, su fisonomía, la bondad y la entereza que siempre le caracterizaron.

La batalla, en efecto, ha sido ruda; mas al fin la naturaleza ha impuesto sus decretos, y el bravo marino ha sucumbido.

Ha conservado durante su enfermedad, que ha durado nueve días, aquella firmeza de ánimo y aquella dulzura de carácter que, por extraña armonía, constituían su temperamento. Solo á cada acceso de asfixia, y cuando estaba todavía muy entorpecido, sentía «que la muerte se lo llevara con tanta vida;» aunque pronto, rendido á la realidad, solo lamentaba que sus hijos y su viuda quedasen en mala situacion.

Todavía anoche á las diez, se acordó de su niñecita, y pidió que se la llevaran, lo que hubo de hacerse, presentándose dormida; se fijó de nuevo, citándose por sus nombres, en los deudos, parientes ó amigos que le asistían; pero la respiracion le faltaba por momentos, y á la una y media pidió que del sillón en que ha pasado toda la enfermedad lo trasladaran á la cama, lo que se hizo ayudándose él con su propio esfuerzo, y haciéndolo constar en una frase no exenta de agradable presuncion; la asfixia avanzaba, sin embargo; todo iba á concluir; tendió entonces una mirada de despedida á cuantos le rodeaban; hizo por su propia mano la señal de la cruz en su rostro, é inmediatamente exhaló el último suspiro. Además de su viuda, de sus hijos, de sus hermanos y de sus sobrinos, formaba en aquel cuadro de dolor el médico que veinte años há le siguió en la *Blanca* durante toda la campaña del Pacífico.

El Sr. Topete ha muerto cuando aún no había llegado á los sesenta y cinco años, porque nació en San Andrés de Tuztla (Méjico), el 24 de Mayo de 1821.

Empezó su vida de mar en 1835, embarcándose como guardia marina en la fragata *Esperanza*. De 1836 á 1839 sirvió en la isla de Cuba, y á poco de estar en la Península, regresó á esta isla, en cuyas aguas persiguió varias veces con éxito y sin contemplaciones, los barcos negreros. Prestó de 1840 á 1859 diferentes servicios de mar (pues siempre estaba embarcado) en la Península, en las Antillas y en Italia; y en 1860, cuando la guerra de Africa, como mayor general de la escuadra, prestó eminentes servicios, arrancando de aquí la gran estimacion en que le tiene el General O'Donnell.

Por real orden, además, de 14 de Diciembre de aquel año, se le concedió una medalla de oro que el cuerpo de Ingenieros de Minas había dedicado al jefe ó oficial de la Armada que más se hubiera distinguido.

A poco de ejercer la segunda comandancia de la Carraca, y mandando el navio *Rey Don Francisco*, fué elegido diputado á Cortes por Cádiz, figurando en aquellas Cortes como afiliado á la Union liberal.

El mando de la *Blanca*, á cuyo barco

van unidas las páginas más brillantes de su vida de marino, se le otorgó en Junio de 1864, y con este barco salió de Cádiz en Julio, llegando al Callao de Lima para unirse á la escuadra que allí operaba en 25 de Enero de 1865.

SU HISTORIA DE MARINO.

Muy bien recibida fué esta expedicion, que en el primer momento la mandó Pinzon; pero á poco ocurrió el asesinato de unos colonos vascos en Talambo, que dió lugar á reclamaciones de España, y no obteniéndose resultado, en su consecuencia se ocuparon las Chinchas. Entonces se retiró Salazar y Mazarredo, nuestro representante extraordinario del Perú.

Después de ocupadas nueve meses las Chinchas, muy ricas en guano, fué cuando se hizo el tratado Vivanco-Pareja, según el cual, España cesaría en aquella ocupacion, reconociéndolos, los peruanos, á su vez, la deuda de su independencia, que ascendía á 70 millones de duros, entregando al contado tres de estos millones.

Por entonces se le dió al Sr. Topete una comision para Guayaquil, á consecuencia de una revolucion que estalló en el Ecuador (Julio del 65); la fragata *Blanca* fué á proteger á los españoles; mandaba aquella república el célebre García Moreno, al cual llamaban en vida *el Tigre* y en muerte *el Santo*, aunque más le cuadraba el primer calificativo, por haber fusilado en aquella revolucion 140 ó 150 hombres. Entre los fusilados estaba un piloto procedente de Cádiz, que se trabajó mucho por el Sr. Topete para sacarlo del monton en que estaba y poder enterrarlo.

En esta expedicion (ya mandaba Pareja) llevaba el Sr. Topete tambien los poderes del almirante francés, inglés y americano de la escuadra del Perú.

García Moreno se había apoderado violentamente de un vapor correo inglés, y el Sr. Topete obligó á García Moreno á devolver el barco y que se izara de nuevo en él la bandera inglesa.

Terminada esta comision, se incorporó la *Blanca* á la escuadra, y á poco salió para las costas de Chile, con cuya república entramos en guerra en Setiembre del 65, por insultos y otros agravios que ésta nos infirió á consecuencia de la ocupacion de las Chinchas.

Al empezar la campaña, copo á la *Blanca* el bloqueo del puerto de Calderas, el cual sostuvo energicamente y con éxito, pues se cerró dicho puerto á todas las procedencias, hasta el extremo de verse obligadas la superiora y dos Hermanas de la Caridad francesas de un hospital, acompañadas del cónsul de la referida poblacion, á pedir por caridad alimentos para los enfermos.

En aquellos dias se había apresado la goleta chilena *Constancia*, cargada de víveres para dicho hospital; creian las hermanas que iban á ser víctimas de su celo; pero con sorpresa suya, fueron recibidas de una manera tal, que al despedirse se hincaron de rodillas y besaron la mano al Sr. Topete, el cual les dió triple cantidad de todo cuanto pidieron, y además una pipa de vino de la despensa de su barco. Mandó luego justipreciar los efectos entregados, y para no perjudicar á los aprehensores, que por ordenanza era la tripulacion toda del barco, el coste que ascendió á 1.000 pesos, lo puso todo de su bolsillo particular. Dado cuenta de este hecho al almirante Pareja, lo aprobó, felicitó al Sr. Topete y mandó que se le entregara el dinero.

Verificó en esta época peligrosos cruceros, expediciones y servicios de importancia con actividad incansable y notable acierto, de tal modo, que de 19 buques enemigos apresados por toda la escuadra, solo la *Blanca* que mandaba el Sr. Topete, apresó 14. La *Blanca* era la pesadilla y el terror de sus enemigos, hasta el extremo de que el vapor chileno *Paquete de Maule*, que andaba 13 millas, esto es, cuatro más que la *Blanca* una vez reconocida ésta, bajo su influencia moral, se entregó á discrecion.

De los servicios prestados en esta campaña, sobresalen las expediciones á Abtao.

Acababa de suicidarse el almirante Pareja y de tomar el mando Mendez Nuñez; el bloqueo de los puertos más importantes resultó ineficaz á los nueve meses de sostenido, y entonces en momentos su-

mamente críticos para la escuadra, resolvió buscar á la enemiga, guarecida en los canales de Chiloe, encomendándose esta mision á la *Blanca* y *Villa de Madrid*, que mandaba el Sr. Alvar Gonzalez, jefe de la expedicion.

Por las corrientes, por los escollos, arrecifes completamente desconocidos, y por las nieblas, era empresa esta verdaderamente arriesgada y aun temeraria. La *Blanca*, sin embargo que iba de exploradora, logró el fin penetrar por los canales hasta hallar al enemigo, refugiado en una ensenada que no tenia bastante agua para nuestros barcos, y en que los chilenos y peruanos lograron penetrar por tener menos calado. Las dificultades de esta empresa eran tales, que á la fragata peruana *Amazonas*, de igual porte que la *Blanca*, la sacaron la artillería para que pudiera entrar, lo que no alcanzó, sin embargo, por quedarse varada en la maniobra.

Frente ya del enemigo, y en la boca de la ensenada, se rompió el fuego por ambas partes, resultando que nuestros dos barcos lo sostuvieron bizarramente contra los siete enemigos y dos baterías de tierra, compuestas de 20 cañones cada una; la escuadra aliada perdió en esta accion dos barcos; uno por haber reventado la caldera á consecuencia de una granada nuestra, y el otro por serias averías en el casco.

La *Blanca* recibió entre otros un grueso proyectil á flor de agua, que la obligó á salir de la línea de fuego, hasta que reparada provisionalmente la avería, volvió otra vez á entrar en fuego durante tres horas más que duró el combate.

Concluido el carbon; y sin que los barcos aliados mostraran salir de la ensenada, regresaron la *Blanca* y la *Villa de Madrid*, á reunirse con la escuadra concentrada en Valparaiso; y entonces acordó Mendez Nuñez repetir la expedicion á Abtao, yendo él mismo con la *Numancia* y llevando la *Blanca* de exploradora; pero esta expedicion resultó estéril, porque el enemigo abandonando su primitiva posicion, se metió en otro asilo más inaccesible en los canales de Calbuco, echando á pique en las bocas de dichos canales dos barcos para impedir por completo el paso.

En esta expedicion, y fondeados nuestros barcos en Puerto-Oscuro, sufrieron una sorpresa, producida por el fuego de un regimiento escondido en el bosque, pero sin que se ocasionaran desgracias; lo más notable de ella, fueron los gravísimos riesgos que se corrieron á consecuencia de una niebla densísima que durante tres dias obligó á los buques á maniobrar, dentro del espacio de 10 millas, teniendo constantemente que estar en movimiento, y en peligro siempre la *Blanca* que era de madera, de ser abordada por la *Numancia*, y echada á pique.

Una vez reunida de nuevo la escuadra en Valparaiso, se procedió al bombardeo de esta plaza, si bien dirigiendo los fuegos solamente contra los edificios oficiales; y después de haber arrojado la oposicion solemnemente anunciada de las escuadras inglesa y norte-americana, que al fin se retiraron media hora antes de romperse el fuego ante la energía y resolucion de las órdenes de Mendez Nuñez.

A mediados de Abril se trasladó la escuadra al Callao, y el dia 2 de Mayo se atacó dicha plaza, fortificada vigorosamente, como es sabido, con una artillería superior á la nuestra, con torres blindadas y torpedos de defensa. Se señalaron 800 tiros á la *Blanca*, diciendo por cierto el Sr. Topete al saberlo, que no tendria con estas municiones para rectificar su puntería, y entonces se le señalaron 1.200 tiros, que á la mitad de la accion estaban agotados; tal era la rapidez y la energia con que la *Blanca* hacia fuego.

A la *Blanca*, con la *Resolucion*, le fué encomendada la torre blindada del Sur, llamada de la Merced, con dos piezas de 500 libras, flanqueada, además, por dos poderosas baterías rasantes.

El arrojo de su comandante salvó el barco, porque este se acercó á tierra hasta tocar fondo, y los proyectiles, por su elevada trayectoria, pasaron todos entre los palos del barco, el cual, por su parte, tuvo la fortuna de poner una granada dentro de la torre que la hizo volar, pegejando en esta violenta voladura el ministro de la Guerra del Perú, coronel Galvez; el coronel de ingenieros Sr. Borda,

director de las fortificaciones y el coronel de artillería Zabala y su hijo capitán ayudante, hermano y sobrino respectivamente de nuestro ministro de Marina á la sazón, señor general Zabala.

Concluidas las municiones de la *Blanca*, é imposibilitada por esto de ayudar á los otros barcos, bastante empeñados todavía en el combate, hubo de pasearse por delante de las baterías que le estaban encomendadas, y cuyo fuego habia cesado por completo.

Al terminar el fuego con el día, y obligada por esto la escuadra á volver á la isla de San Lorenzo, recibió al pasar delante de los buques de las escuadras neutrales una ovacion indescriptible, hasta el extremo de subir á las vergas y á las jarcias todas las tripulaciones, y de arrojar los marinos, entre hurras atronadoras, sus gorras al mar, que es el signo del mayor entusiasmo posible entre la gente marinera; especialmente, al pasar la *Blanca*, se acentuaron los hurras y las felicitaciones, y al día siguiente los almirantes y comandantes de todas las escuadras vinieron á bordo de nuestros barcos á felicitar con las palabras más ardorosas el arrojo de nuestros marinos.

En esta jornada memorable recibió el Sr. Topete una herida en el brazo izquierdo, producida en la flexura por un trozo de cañon de carabina, destrozada, como otras varias, por un proyectil de grueso calibre: el estrago fué tal, que ocasionó este proyectil 17 bajas, entre ellas tres de los cuatro timoneles que estaban en las ruedas.

Como una muestra de la adoracion que sus subordinados le profesaban, bastará decir que los heridos, y aun moribundos, concentrados en el hospital de sangre, al ver entrar á su comandante, prorrumpieron en llanto, por considerar el accidente como la mayor de las desgracias que podian ocurrirles, y sin reparar en sus propios males, que á algunos á los pocos minutos los llevaban á la tumba.

Pero todavía hay otro episodio en su vida de mar, que demuestra con más elocuencia el mágico prestigio que ejercía sobre su gente.

Al regresar la *Blanca* del Pacífico al Ferrol, se obsequió á la marinería en el arsenal con un banquete á puerta cerrada, para que tuviera más libertad; y con efecto en gente moza y que habia pasado por muchas privaciones, fué tanta, que para evitarles los riesgos de volver á bordo, les concedió tres dias francos, dando motivo este agasajo á las manifestaciones más ardorosas; y en medio de esto, y como accidentalmente se hablara de la subordinacion y disciplina de la tripulacion de la *Blanca*, que el Sr. Topete ensalzaba y que uno de sus amigos dudaba que en aquel momento, estando la gente como estaba, se confirmara, en el acto el Sr. Topete mandó tocar llamada y tropa; formó la marinería, mandó que se dirigieran á bordo, y en el momento obedecieron, sin que faltara un solo hombre.

Otro episodio. Al acordarse el bombardeo del Callao, y considerando que los barcos que les tocaran batir las torres blindadas eran barcos perdidos, acordó el Sr. Mendez Nuñez que se sortearan los buques de madera que debian desempeñar aquel cometido, y entonces el señor Topete resistió el sorteo, fundándose en que su barco era el más pequeño, el más viejo, el peor artillado y el de menos dotacion, y que de perderse un barco, lo menos malo para el país sería que se perdiera la *Blanca*.

Tiene aparte de esto el Sr. Topete, en su hoja de servicios, rasgos filantrópicos y heróicos que le enaltecen mucho. Siendo alférez de navio en la Habana, embarcado en el vapor *Congreso*, que mandaba el entonces capitán de fragata D. José María de Bastillo, cayó un hombre al agua, lanzándose en el acto el Sr. Topete á recobrarlo, como al fin lo consiguió, después de grandes y extraordinarios esfuerzos.

SU VIDA POLÍTICA.

Entró en ella, puede decirse, que con la revolucion de Setiembre, y por consecuencia del movimiento de Cádiz por él iniciado, siendo capitán de aquel puerto.

No es este el momento de penetrar en los orígenes y las causas de un suceso que la opinion pública, con su sancion, ha elevado á la categoría de un suceso nacional.

El Sr. Topete, movido del más puro patriotismo y del desinterés que le han reconocido siempre hasta sus más enconados adversarios, se embarcó á bordo de la *Zaragoza*, que mandaba Malcampo, el dia 17 de Setiembre de 1868; en ella recibió al general Prim, y más tarde á los generales desterrados de Canarias, iniciándose el movimiento y combinándose las operaciones, que se desenlazaron á los pocos dias, en la batalla de Alcolea y que concluyeron por el triunfo de la revolucion.

Los cargos que en el gobierno de todo aquel periodo accidentado desempeñó el Sr. Topete, por ser tan perspicuos, y ser aun de fecha reciente, no necesitan ser recordados.

Era partidario convencido de la conciliacion de los elementos monárquicos de la revolucion; de tal modo, que profetizó grandes desdichas cuando se rompió en 1871; y hasta el extremo de que cuando en Mayo de 1874 regresó del Norte el duque de la Torre é hizo el ministerio homogéneo del general Zabala, salió del gobierno en union de los Sres. Martos, Mosquera y García Ruiz.

En los periódicos en que ha influido; en *El País*, durante la campaña favorable al duque de Montpensier; y en *El Gobierno* que más tarde fundó él, y que murió al venir la restauracion, en ambos periódicos la política gubernamental, pero el tono muy conciliador para los partidos liberales.

Este mismo espíritu de concentracion de fuerzas, lo llevó á intervenir en los sucesos del 23 de Abril, que terminaron tan desgraciadamente para sus promovedores; que á punto estuvieron de costar la vida á los Sres. Echegaray y Figuerola, y que á los hombres y caudillos más ilustres de la Revolucion, los compelió al destierro. El Sr. Topete sufrió tambien las iras de aquellos grupos armados, que fueron dueños de Madrid por unos dias; se registró su casa y se le buscó por otros sitios; y al fin, inquieto en su encierro, y cediendo á su carácter, se presentó un dia en las prisiones militares, prefiriendo el proceso á la emigracion.

Luego, el Sr. Topete, afiliado al partido constitucional, ha seguido las vicisitudes de este partido, pero de un modo pasivo, y sin iniciativa ni ardor; porque el Sr. Topete, por sus desgracias de familia, por sus achaques y por sus desengaños, puede decirse que hace diez ó doce años, estaba apartado de la vida activa de la política, si bien con sus amigos del partido liberal votaba en el Senado, siempre que era preciso y se le rogaba.

En la actualidad desempeñaba la presidencia del Consejo de redenciones de la Armada.

Sus cualidades de caballero y de ciudadano le captaban las simpatías y el respeto de cuantos le trataban; y en cuanto á su desinterés, bastará decir que varias veces en la revolucion se le ofrecieron los mandos de Cuba y de Filipinas, aumentando los emolumentos, y jamás aceptó la oferta, prefiriendo vivir la vida modesta, á veces bastante apretada, que ha vivido, aunque en daño de su familia, que es la que ha pagado las consecuencias de su desinterés.

Pero la deja en cambio un caudal muy rico de honradez, de entereza y de cristianas tradiciones, y un nombre limpio y popular, que vale más que todas las riquezas.

Su testamento político puede decirse que es este brindis suyo, que pronunció en un banquete que le dieron en Guadalejara:

«Soy monárquico liberal, y educo á mi hijo para que sea demócrata, y éste educará á mi nieto para que sea republicano.»

La Union, órgano del Sr. Pidal, dedica á la memoria del Sr. Topete un sentido artículo, del cual recordamos estas líneas:

«De sus arraigadas creencias cristianas, de su fé, de su piedad, de sus buenas obras, dan testimonio la vida y la muerte del ilustre marino. Retirado en estos últimos años de la vida activa de la política, vivía para su familia y para los deberes

de su carrera y de su religion. ¡Cuántos pobres del barrio de Salamanca han visto enjugadas sus lágrimas por la caridad del Sr. Topete!

El año pasado, en un domingo en que Madrid apareció cubierto de nieves, en que era un problema atravesar las calles, seis personas oían misa en la iglesia del barrio de Salamanca, y uno de ellos, quizás el que estaba con más devoción, era el Sr. Topete. Verdad es también, que no lejos de él se hallaba el general Lopez Dominguez.

Al salir de la iglesia, hubimos de hablar breves momentos con el ilustre marino, y sus palabras fueron una revelación: D. Juan Bautista Topete era católico de verdad, y profesaba, en punto a la influencia social del Catolicismo, ideas que no distaban un ápice de las nuestras.

LO QUE PIENSA D. CARLOS.

Decididamente, D. Carlos no se dá punto de reposo y está resuelto á emprender una nueva campaña política tan pronto como se lo permitan las circunstancias.

A su regreso de Viena hizo que *El Figaro* diese la noticia de su visita al emperador, y procuró que el corresponsal del *Heraldo*, de Nueva-York, revelase sus planes políticos.

El *Figaro* cumplió su encargo en estos términos:

«El duque y la duquesa de Madrid acompañados de la baronesa de Reischach y del conde de Lasuen, han llegado el 25 de Octubre á Viena con su hija doña Blanca.»

El 26, D. Carlos ha hecho á S. M. el emperador de Austria una larga visita que S. M. le ha devuelto en el mismo día. Esta entrevista, á la cual asistió la duquesa de Madrid y la infanta doña Blanca, ha sido de una y otra parte muy fructuosa.»

Después de esta visita, D. Carlos regresó á Venecia el día 28 de Octubre, llevando de compañero de viaje al corresponsal del *New York Herald* con el cual celebró en el trayecto una conferencia que fué comunicada á dicho periódico por telégrafo.

El *Gaulois* llegado ayer la publica también con no pocas salvedades.

Hé aquí lo único que por razones muy atendibles podemos nosotros reproducir:

—«Los periódicos—preguntó el corresponsal norte-americano—anuncian para el 11 de Noviembre un movimiento insurreccional?»

—«Mis amigos están siempre alerta—contestó el Pretendiente—pero yo no haré nada mientras las condiciones actuales no hayan cambiado radicalmente. Nosotros todos estaremos dispuestos á cualquier acontecimiento.»

—«¿Qué acontecimientos esperáis?»

—«(.....)»

—«¿Dónde estableceréis vuestro cuartel general para dirigir vuestro partido?»

—«Habiendo sido expulsado, sin razon, de Francia, permaneceré en lo sucesivo en Venecia.»

Sentimos en el alma no transcribir en toda su integridad las curiosas noticias que acerca del particular nos comunica el citado colega parisien; pero las expuestas bastan para confirmar plenamente los rumores de que nos hicimos eco, acerca de la actitud que de algun tiempo á esta parte ha adoptado el partido carlista.

MUY INTERESANTE.

El corresponsal del *Times* en Madrid, en telegrama que publica el número llegado hoy, después de hacer resaltar ciertos ataques de la prensa ministerial al príncipe de Bismarck, afirma que la cuestión de las Carolinas, á pesar de la mediación del Papá, ha entrado decididamente en una fase peligrosa. El príncipe de Bismarck ha informado oficialmente al gobierno español de haber publicado en Berlín la nota alemana de 1.º de Octubre, por el modo más que desleal con que el asunto se había tratado en la prensa oficiosa, directamente inspirada, como es notorio, en los centros oficiales. Esto es perfectamente exacto, aunque lo nieguen los periódicos ministeriales, como también lo es la existencia de otra comunicación alemana que también se oculta.»

Añade el corresponsal que ha recibido directamente de Berlín noticias de gravísimo carácter. La irritación ha llegado á tal punto, que las amistosas disposiciones anteriores se han convertido en relaciones de carácter hostil, cuyas consecuencias pueden ser serias. Personajes influyentes se han visto obligados á admitir que su amistosa intervención no ha respondido al resultado que ellos tenían derecho á esperar. Al llegar aquí el corresponsal da noticias y hace apreciaciones que no nos parece discreto reproducir; deduciendo luego de esas apreciaciones que «nun-

ca, en los últimos diez años, ha sido tan precaria y tan complicada la situación.» «El gobierno, continúa el corresponsal, ha conseguido aislar enteramente al país de las demás potencias extranjeras (lo cual es una fuente de peligros para cualquier nación), y en el interior, desde el Cabo de Finisterre hasta Tarifa, ha excitado contra sí mismo el sentimiento público en un grado casi desconocido hasta ahora.»

Examinando la situación de España, añade «que los conservadores han destruido, en cuanto ha sido posible, la obra del Sr. Camacho. Y que la recaudación del 84 al 85, ha sido de veinticinco millones de pesetas menos que la del 83 al 84, y en el primer trimestre del 85 al 86 de 7.750.000 pesetas menos que en el trimestre correspondiente del 83 al 84.»

TELEGRAMAS.

(De *El Imparcial*.)

LA NOTA PAPAL.

Viena 30 (3,15 madrugada).

La *Germania* dice que la nota papal fallando el litigio sometido por España y Alemania á la decisión de Su Santidad está ya terminada, y que se entregará muy pronto á los representantes de las respectivas naciones, Sres. Schloezer y marqués de Molins, que no han formulado protesta alguna.

Se cree que ambas partes se apresurarán á publicar en competencia dicho documento dentro de un brevísimo plazo. Bismarck desea que así se haga.

LAS ÓRDENES Á LOS GENERALES SÉRVIOS.

Londres 30 (10,49 noche).

Los generales que mandan las tropas sérvias destacadas en la frontera búlgara han recibido de su gobierno órdenes terminantes mandándoles que castiguen en el acto, y sin pedir instrucciones al cuartel general, cualquier nuevo acto provocador de las avanzadas búlgaras.

Se esperan inmediatamente noticias de haber ocurrido conflictos entre las tropas de ambos países, pues los búlgaros están envalentonados con el hecho de que á sus provocaciones de estos días las avanzadas sérvias habian contestado retirándose fuera del alcance de los disparos.

Los telegramas expresan el temor de que los destacamentos que salgan vencedores de las escaramuzas avancen sobre el territorio enemigo y ocupen posiciones en él, dándose así comienzo á las hostilidades.

Una parte de las tropas búlgaras que estaban en la Rumelia, reciben órdenes de dirigirse sobre la frontera de Sérvia. En Stivinitza, á la entrada del desfiladero del Dragoman, más de mil hombres trabajan día y noche construyendo trincheras.

EGIPTO AMENAZADO POR LOS ÁRABES.

Londres 30 (10,40 noche).

Acaban de llegar telegramas del Cairo anunciando que los árabes marchan sobre el Bajo Egipto amenazando una invasión. Se despachan con toda premura refuerzos de consideración á Wady-Halfa con órdenes de avanzar hácia el Mediodía.

LAS ELECCIONES EN INGLATERRA.

Londres 31 (11,15 mañana).

La importante agencia telegráfica *Central News*, que cuenta con corresponsales en todos los distritos, publica la siguiente estadística de los resultados probables de las elecciones próximas á verificarse en la Gran Bretaña.

Segun la *Central News*, la futura Cámara de los Comunes tendrá, con escasas diferencias, esta composición:

Home Rulers (autonomistas irlandeses), 79.

Conservadores, 178.

Liberales, 314.

Hay 76 candidatos cuyo éxito es dudoso.

Detallando estos cálculos se observa que Irlanda, que elige 103 diputados, mandará á la futura Cámara nada menos que 78 autonomistas. Los demás diputados serán conservadores en su mayoría. En Londres se calculan 29 conservadores y 28 liberales, siendo dudosos tres de los candidatos.

La *Central News* augura á los liberales el triunfo en tales condiciones, que para que los conservadores continúen en el poder sería preciso, no sólo que se unieran á los autonomistas irlandeses, sino que además salieran triunfantes cuando menos 60 de los 76 candidatos cuyo éxito es dudoso.

Es de observar que esta agencia no tiene color político, y que cuando las elecciones de 1880 auguró con gran certeza su resultado.

EL PROGRAMA DE LOS RADICALES FRANCESES.

París 31 (9,55 noche).

Un grupo de 42 diputados radicales

mantendrá activamente en la nueva Cámara el siguiente programa:

Reforma de los impuestos directos.
Supresión del presupuesto del clero, distribuyéndolo entre los municipios.
Despacho de los ministerios de Guerra y de Marina por hombres civiles.

NOTICIAS DE FRANCIA.

París 31 (9,55 noche.)

El autor del atentado contra el ministro Mr. de Freycinet continúa encerrado en impenetrable reserva. Guarda silencio á cuantos interrogatorios se le hacen. Todavía no se ha identificado su personalidad. Ha elegido abogado defensor á Mr. Laguerre.

En el Consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia de Mr. Grevy, el gobierno ha tratado de la cuestión de presupuestos, acordando que se presenten nivelados. Al efecto se harán economías y se aumentarán las contribuciones.

(De la *Agencia Fabra*.)

París 31.—Se ha publicado una circular del Sr. Lesseps anunciando que los tenedores de acciones del canal de Panamá tendrán que pagar del 1.º al 5 de febrero de 1886, 125 francos por cada acción.

El consejo de ministros se ha reunido en el palacio del Elyseo y ha examinado las cuestiones financieras.

El gobierno está decidido á declarar con sinceridad el déficit del actual presupuesto, á hacer todas las economías compatibles con los servicios públicos y á no admitir innovaciones que podrían afectar al crédito público.

Berlin 31.—El emperador de Alemania tiene una leve indisposición.

UN GLOBO AEROSTÁTICO.

El experimento del segundo buque aerostático construido por el Gobierno ruso ha tenido lugar en los talleres del ingeniero Carlos Yon.

El general Borscoff asistió á este experimento, que no ha dado todos los resultados que se esperaban. Yon, en efecto, tiene la costumbre de no emplear más que la seda para confección de los globos. Ahora el Gobierno ruso había exigido que el aerostático fuera construido con algodón. Esta es la única causa del retraso producido en la operación de inflar el aparato. Sea lo que quiera, este buque aerostático puede prestar en tiempo de guerra verdaderos servicios.

El globo tiene 640 metros cúbicos de gas, es ordinariamente de seda y está recubierto de un filete y de una armadura muy ligeros. Se le puede llenar en dos horas y media, tiempo relativamente corto sobre todo si se tiene en cuenta las once horas necesarias para inflar los aerostáticos confeccionados en la escuela de Meudon, los cuales sin embargo, no contienen más que 550 metros cúbicos. En Meudon la fabricación del gas es más peligrosa que la del empleado por Yon y causa por esto mismo alguna vez accidentes desagradables; por esta razon parece ser que el hermano del capitán Renard ha perdido un ojo á consecuencia de una explosión.

El tiempo necesario para poner el aerostático en estado de ser inflado, y por los últimos preparativos no excede de una hora. Hay que contar, pues, tres horas y media para la operación de inflar. El carro motor pesa 2.600 kilogramos y es arrastrado por dos caballos. El globo, luego que se encuentra en los aires puede ser dirigido. Cuando se tropieza con un punto ó con una línea telegráfica, un sistema de poleas permite franquear el obstáculo. Antes de enrollarse el cable sobre el cablestante, es sostenido por poleas, lo cual disminuye el rozamiento. La descension se verifica con gran velocidad.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Sr. D. A. Lorette, 51 bis, rue Sainte Anne.

Segun orden del Sr. Alcalde, hoy darán principio las clases en la Academia de Bellas Artes.

La matrícula continúa abierta.

Suscripción para cubrir los gastos de instalación de las cocinas económicas y adhesiones á la suscripción mensual como sócio:

	Ptas. Cént.
Suma anterior.	4.112 25
Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia.	250
D. Manuel Misa.	250
D. Manuel J. de Bertemati.	50
D.ª Josefa de Bertemati.	50

D. Francisco Trillo.	10
D. Santos Rubin de Celis.	10
D. Vicente de los Rios.	25
Sres. Rivero Hermanos.	75
Círculo Liberal.	25

Total. 4.857 25

(Se continuará.)

Copiamos de «El Diario de Sanlúcar» el suelto siguiente:

«EL ÚLTIMO JUICIO ORAL.—Ayer asistió como procesado nuestro director, ante la Audiencia de Jerez, á la vista en juicio oral de la última causa que incoó contra él el ex-Juez de este partido D. Faustino Físcer Boada.

El Sr. Abogado fiscal de dicha Audiencia, D. Luis Salcedo, en vista del resultado de la prueba, modificó sus conclusiones provisionales solicitando del Tribunal su absolución. La defensa encomendada al Letrado D. Juan J. Cortina y de la Vega manifestó una vez más sus condiciones oratorias demostrando en un corto pero brillante informe que el hecho no era constitutivo de delito alguno, adhiriéndose á la petición fiscal. La rectitud del digno representante del Ministerio público, y la notoria justificación de la Sala sentenciadora, son dignas del mayor encomio, y segura garantía de lo que debemos esperar como definitivo fallo.»

En efecto, la justificación de la Sala se ha probado en este caso, después de dos concienzudas y elocuentes defensas hechas por nuestro querido amigo el señor Cortina, que cada día acredita más sus dotes oratorias y su acierto como jurista-consulto.

Indudablemente consiguió el elegante (?) *Eco* apagarle los fuegos al *Cronista* en lo de la tipografía municipal. El domingo este último apreciable colega apenas tiene aliento para confesar que desiste de su empresa. Tal vez, haya tenido en consideración las circunstancias, ó las amables advertencias de cualquiera de los que no encontrarían entretenido lo de los ensayos cinegéticos en lugar tan confortable como aquel donde existen los proyectiles que *El Cronista* no se atreve á usar. Total: que *El Cronista* lo ha pensado mejor, y aplaza sus trabajos ad kalendas greacas.

La miseria empieza á manifestarse con desolador aspecto en Madrid... y en todas partes.

Acerca de la instalación de barracones y cocinas económicas—remedio muy santo y muy bueno, pero muy semejante al del famoso D. Juan de Robres—apunta un colega esta exacta observación:

«En lo que nadie piensa es en fomentar las obras públicas ni las privadas á fin de que la clase obrera no se vea obligada á tender al transeunte una mano que solo sabe trabajar.»

Ahora no se fomenta más trabajo que el de Frascuelo y Lagartijo en las Piazas de Toros, el de los jockeys en las carreras de caballo, y el de los jueces, fiscales, escribanos y alguaciles, en las causas seguidas á la prensa.

De «La Epoca»

«Los duques de Montpensier han reunido á su mesa en estos últimos días á muchos de los príncipes que han venido á París con motivo de la boda de la princesa María. Los honores de la hospitalidad á los príncipes extranjeros que visitan París, toca hacerlos á la familia orleanista, y llenan este vacío de la Francia republicana con grata satisfacción.»

De algun modo ha de cobrarse la Francia republicana los millones de francos que tomaron los Orleans, cuando su patria, arruinada y vencida, pagaba á Prusia formidable rescate de guerra...

Ya, ya sabemos que los Orleans son excelentes dueños de casa y consumados maestros en el arte de recibir.

Va á dar que hacer á los conservadores la descocada audacia del señor Romero el antequerano, empeñado en derribar de la presidencia del Congreso al conde de Toreno, cuyo tino y prudencia en el desempeño de aquel cargo le ha valido unánimes alabanzas. El archi-canovista corresponsal del *Diario de Cádiz* deja comprender bien claramente en el siguiente párrafo, que las pretensiones del Sr. Romero disgustan á muchos hombres de la situación. Dice así la carta:

«Preocupa á las personas bien enteradas la actitud del conde de Toreno, que ni quiere cargo alguno que le prive de ser diputado, dejándole sujeto á reelección, ni admite honores que produzcan idéntico resultado, ni accede, segun aseguran sus amigos, á desempeñar cartera en el ministerio.

Todavía no ha llegado á Madrid este hombre político, y sin embargo de no ser de los dispuestos á crear dificultades de ningún género al gabinete Cánovas, su actitud preocupa por la significación que tendrá el hecho de ver en los bancos de

la mayoría á persona que por su carácter, tacto y prudencia, se supo captar el afecto, consideración y respeto de todas las fracciones de la Cámara durante la anterior legislatura.»

En la primera de las carreras de caballos celebradas el día 30 ganó el premio el caballo *Yap*, montado por el distinguido y hábil *gentleman rider* don Gonzalo de Figueras.

El caballo que lleva aquel simpático mote ha logrado en algunos minutos de carrera lo que no ha podido conseguir el gobierno conservador en dos meses de gestiones diplomáticas...

¡Qué honor para los bípedos ministeriales!

En la mañana de anteayer fueron detenidos dos individuos, vecinos de Sevilla, que trataron de robar á uno de esta ciudad por el procedimiento llamado del timo, habiéndoseles ocupado cierta cantidad de dinero y veinte piezas de metal que trataban de hacer creer eran monedas de oro.

Por la tarde lo fué igualmente otro sujeto por embriaguez y producir escándalo en la calle Tornería, dando voces subversivas, y un joven que causó á otro con una piedra una pequeña herida en la cabeza á la salida de la calle de Arcos.

Vocales.—La Comisión provincial que ha de empezar á actuar en el presente mes la componen los Sres. Conde de Montegil, Marqués de San Juan de Carballo, Marqués de la Calle, D. Manuel Sisoniz, D. Mariano Delgado de Mendoza, D. Francisco Conil, y D. Juan Galindo.

En la primera sesión de la Asamblea se eligirá el vice-presidente de la Comisión.

Nada menos que veinte mil borlas para boinas aseguran á un colega que ha confeccionado un industrial de Valladolid—no sabemos á punto fijo—por cuenta de quién, ni á ciencia cierta con qué destino.

Como pormenor curioso—se añade—resultaron las borlas tan largas, que el contratista preguntó al industrial si podría convertir en dos cada una de ellas.

De manera que se creía posible adornar con aquel apéndice *cuarenta mil boinas*, cifra muy regular, que de ser exacta, demostraría el gran número de individuos que andan por esos cerros de Dios con la cabeza mal cubierta.

A nosotros nos parecen muchas borlas y excesivas boinas; pero no rechazamos el dato, que está en armonía con otras cosas que suceden y de que al parecer nadie se ocupa.

Al tener noticia del atentado cometido días há contra M. Freycinet, el Sr. Castelar telegraficó á su antiguo amigo felicitándole por haber salido ileso.

El ministro de Negocios extranjeros de Francia ha contestado inmediatamente á nuestro jefe:

«París 30.—Emilio Castelar, Diput. Madrid.

Tous mes remerciements, et la nouvelle assurance de mon amitié.

De *Freycinet*»

Estamos en visperas de otro escándalo cortesano.

Recordarán nuestros lectores que la elevación de la princesa Dolgorouki al rango casi imperial costó hondos disgustos á la familia del czar. Lo que no se sabía es que también fué motivo de grandes tristezas entre los parientes de la princesa.

Uno de éstos, á quien unían con la semi-czarina lazos de sangre muy cercanos, se hizo singularmente molesto al soberano. Pero Rusia es un país donde los usos de la monarquía absoluta están todavía en vigor. Y de la noche á la mañana el noble desapareció y el mundo no volvió á saber de él.

El pariente importuno había sido secuestrado una noche y trasportado á la Siberia. Lo confundieron con los criminales vulgares, le hicieron trabajar en las minas de plomo, y á tales extremos llevaron los rigores, que enfermó, y aun casi moribundo estaba cuando un azar puso en sus manos el medio de evadirse.

Las aventuras por que pasó antes de ponerse fuera del territorio ruso deján atrás á todas las novelas imaginables. Por último, minada su existencia por el mal contraído en las minas, viejo y miserable llegó á un país libre, á Inglaterra, donde al hacer investigaciones sobre los bienes que poseía en Rusia, los halló confiscados y sin esperanza de redención.

El desterrado de la Siberia es hoy un nihilista irreconciliable, vive pobre en Londres, y al decir de los periódicos ingleses—de donde tomamos esta historia—está escribiendo sus aventuras para darlas á la publicidad.

SE VENDE

El muy antiguo y acreditado establecimiento

DE

ESTAMPAS Y MOELDURAS

CALLE LANCERÍA, NÚMERO 13,

PARA TRATAR, EN LA MISMA CASA.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

DE

EL GUADALETE.

En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se desean, de lujo y corrientes, en negro y colores, como son estados, circulares, convocatorias, facturas, recibos, vales talonarios perforados, notas de precios, memorandums, tiquetas, collarines.

Se timbran sobres, papel de cartas, pliegos de colores y japonés para envolver botellas, y demás impresiones propias para los señores extractores, con tipos elegantes, prontitud y economía.

Se hacen toda clase de impresiones para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones, Consumos y demás oficinas públicas.

Tambien se imprimen publicaciones periódicas, libros y folletos con tipos españoles, ingleses ó elzeverianos.

Las tarjetas de visita, con tipos modernos y escojidos, se hacen á 6, 8, 10, 12 y 14 reales el ciento, segun tamaño y cartulina

Se hacen **ESQUELAS MORTUORIAS**, á cualquier hora del día y de la noche.

Calle del Compás, número 2.

CÁDIZ. — COMEDIAS, 17. — CÁDIZ

PELLI LODOVICI.

MÁRMOLES

Se venden á precios baratísimos en CADIZ, 17, Comedias, 17

Lozas 12 pulgadas á 3 1/2 rs. una	Tapas 1 vara 7 á 23 reales una.
Id. 19 » á 9 » » »	» 1 » 12 á 35 » »
Id. 1 1/2 metros á 10 1/2 » »	» 1 » 18 á 45 » »
Id. 32 pulgadas en cuadro 33 rs.	» 1 » 24 á 50 » »
Tablones 1 metro cuadrado 110 »	» 1 » 30 á 57 » »

Mármoles estatuarios y lápidas baratas.—Cal hidráulica de 1ª clase, barria grande y chica á 14 y 15 rs. el quintal con envase.

Se hacen pedidos de mármol directamente á precios convencionales. Los avisos COMEDIAS, 17, Cádiz.—En Jerez. ALAMEDA DE CRISTINA, 6.—Lápidas, baratas—Segun el pedido se harán rebajas.

PELLI LODOVICI.

Los avisos y encargos, Cristina, núm. 6, JEREZ

FRAGANCIA IMPERECEDERA



AGUA FLORIDA

Murray y Lanman.

El Perfume mas fortaleciente y duradero que se conoce para el Tocador, el Peinado y el Baño.

Preparado solamente por sus dueños.

LANMAN y KEMP, NUEVA YORK.

Y de venta en todas las Perfumerías y Droguerías.

Papel pautado, sistema turzaeta,

PLUMAS METÁLICAS DE EGUREN

Librería calle Larga, núm. 33.

GARGANTA VOZ Y BOCA
PASTILLAS DE DETHAN
Contra las enfermedades de la Garganta, de la Voz y de la Boca, los Efectos perniciosos del Mercurio y del Tabaco.
PRECIO: 12 REALES
En todas las farmacias.
Escudellers, 22, Barcelona.

LIBROS Y CUADERNOS RAYADOS

Librería Larga, núm. 33

SE HACEN FILTROS

EN EL ACREDITADO ESTABLECIMIENTO

DE

HOJALATERÍA Y LAMPISTERÍA

DE JOSÉ PIÑERO

ALGARVE, NÚM. 10 (frente á la calle de los Remedios),

Hay un buen surtido **PLOMO ESTAÑADO POR DENTRO**, para la conduccion de aguas—Jarras de trasiego, de lata superior, con los flejes estañados por dentro y fuera.—Canoas.—Rociadores.—Embudos de válvula.—Bombos.—Baterías de cocina completa, de hierro y porcelana.—Cedazos para vino, de todas clases y tamaños.—Telas metálicas y alambros.—Chapas de plomo y zinc.—Cristal plano y hueco de todos tamaños.

Y otra infinidad de artículos que seria difícil enumerar. Se colocan instalaciones de gas y agua

Se ponen cristales á domicilio y se componen aparatos de todas clases en precios arreglados y con la exactitud que de antiguo tiene acreditado.

CALLE ALGARVE, NÚMERO 10,

FRENTE Á LA DE REMEDIOS.

METAL ESTAÑADO

VINO TÓNICO-NUTRITIVO DEFRESNE

Con Peptona. (Carne asimilable)
HIERRO Y LACTOFOSFATO DE CAL NATURALES

El vino Defresne tiene un sabor esquisito, y es el único reconstituyente natural y completo.

Es el mas precioso de los tónicos; á su infuſo, los accidentes febriles desaparecen, renace el apetito, los músculos se nutren, y se recobran las fuerzas.

Empléase con buenos resultados en la inapetencia, los medros repentinos, las convalecencias, las enfermedades del estómago, la anemia y la consunción.

DEFRESNE, Proveedor de los Hospitales de Paris Y todas las Farmacias

¡¡No más canas!!

ACEITE DEL SERRALLO.

Grandioso descubrimiento y único restaurador infalible, para devolver progresivamente al cabello cano su primitivo color.

No contiene la menor partícula de nitrato de plata, no mancha la ropa ni la piel ni aun el más delicado adorno de cabeza.

Estirpa la caspa, dá brillo, flexibilidad y vigor al cabello, contiene su caída, lo hace brotar nuevamente cuando no data de fecha muy remota su desaparicion, é imprime en el mismo en pocos dias el color que se desea desde el rubio claro al negro más subido.

LA JEREZALINA.

Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á cuantas del mismo género se conocen.

Preparadas únicamente por PRUDENCIO LOPEZ, Santa María núm. 2, Jerez de la Frontera.—Se vende en las principales Perfumerías, Perfumerías y Droguerías.

¡Una Exposicion más! Un triunfo más!

LA COMPAÑÍA FABRIL

SINGER

Tiene la satisfacción de anunciar al público que sus excelentes máquinas acaban de obtener en la Exposicion Internacional de la Salud de Londres la

MEDALLA DE ORO

suprema recompensa que allí se concedió á la Industria.



Tambien participa al público, que toda máquina SINGER lleva la marca de fábrica en el brazo y que debe cuidarse de que todos los detalles sean exactamente iguales, para que no se vean sorprendidos por comerciantes de mala fé, y creyendo adquirir una máquina

SINGER

tomen una grosera imitacion, defectuosa é inútil.

Á 2'50 PESETAS SEMANALES

Las máquinas SINGER para coser.

JEREZ.—Algarve, 19.—JEREZ.

PRECIOS DE COMISIONISTA.

D. BERNARDO GUNDERSEN

dueño exclusivo de la Gran

JOYERÍA Y RELOJERÍA INGLESA

y almacén al por mayor y menor de

Joyas, Relojes, Optica y Bronces de lujo.

PLAZA DE SAN ANTONIO, NÚM. 7.

CADIZ

poner en conocimiento de su numerosa clientela de esta ciudad y su provincia, que han llegado á su establecimiento las grandes cantidades de géneros de última novedad en alhajas de oro y plata, de muy buen gusto y calidad, advirtiendo que no hay otro en España que pueda ofrecer la misma clase de alhajas á precio tan barato, pues se vende aquí al mismo precio que otros lo tienen que comprar, que es al

PRECIO DE COMISIONISTA.

JOYAS DE ORO Y PLATA DE LEY.



JOSÉ TORRES,

Cirujano dentista,

Coloca dientes artificiales por los sistemas más modernos.—Dientes cariados y doloridos, curados y conservados por medio de empuñaduras de oro, plata, platina, pasta blanca, etc.

Su gabinete, PROGRESO, n.º 6—Asistencia á todas horas.

EMULSION

DE

SCOTT

de Aceite Puro de

Higado de Bacalao

con Hipofosfito de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Higado de Bacalao, más as de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Además

Cura la Tisis.
Cura la Escrófula.
Cura la Demacracion.
Cura la Debilidad General.
Cura el Reumatismo.
Cura la Tos y Resfriados.
Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—NUEVA-YORK.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. VICENTE FERRER Y C.ª.—BARCELONA

AL COMERCIO.

Tengo el gusto de ofrecer al comercio de esta localidad y provincias una importante partida de picajentes en rama, legítimos de Murcia, á 65 rs. arroba que contienen de 2 1/2 á 3 millares.

500 kilogramos de graeca de 1.ª á 6 1/2 rs. el kilogramo.

60 quintales regaliz (palo gornal) á 40 rs. quintal sobre wagon ó domicilio en esta localidad.

PAGOS AL CONTADO.

Avisos: Encaramada, núm. 14.

JOSÉ MARIA MORENO, Comisionista.

Nodriz.

Juana Santos, de 30 años de edad, solicita casa para criar.—Vive en la calle Campana, núm. 44.